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Buenos días (ya mediodía) y muchas gracias por acompañarnos en este acto de apertura del 

curso 2025-2026. 

Iniciamos este nuevo curso de la mejor forma posible. Con la investidura como doctora 

Honoris Causa de la doctora Margarita del Val. 

Es para nosotros un privilegio poder incorporarla a nuestro claustro de doctores. Las 

colaboraciones entre nuestra Universidad, a través del profesor Manuel Jordán, y la doctora 

Margarita del Val son constantes. Además del enriquecimiento intelectual que sus 

aportaciones nos proporcionan, es para nosotros un ejemplo de trayectoria profesional 

intachable. Sus contribuciones en el ámbito de la ciencia son y han sido muchas y muy 

notables. Pero permítanme destacar el importantísimo papel que desempeñó en nuestras 

vidas durante la etapa más difícil de la epidemia del coronavirus. Como señala el profesor 

Jordán, su compromiso con la divulgación científica y la comunicación con la sociedad 

resultaron fundamentales en los tiempos del COVID en que el pánico se apoderó de nosotros. 

Con sus apariciones en los medios de comunicación, con su serena transmisión del 

conocimiento científico, con sus recomendaciones cotidianas, nos ayudó a sobrellevar 

aquella dramática situación. 

Muchas gracias, Margarita, por aceptar formar parte de nuestro claustro de doctores. Nos 

sentimos profundamente orgullosos de que una científica de tu valía profesional y humana 

forme ya parte de nuestra universidad. Esperamos seguir contando con tu presencia y 

colaboración con nosotros. Gracias una vez más. 

Iniciamos un curso con la incorporación a nuestra oferta formativa de varias titulaciones, 

sobre todo tres nuevos grados que han hecho incrementar las cifras de matriculación, 

destacando el aumento en un 10 % de número de estudiantes de grado sobre el curso 

pasado. Este incremento se irá elevando a medida que se vayan impartiendo los segundos 

cursos de cada titulación. Pero más allá de los incrementos en matriculación, permítanme 
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que les comparta un dato que considero muy significativo. Un dato que tengo que reconocer 

que nuestros servicios todavía están analizando. Las listas de preinscripción en las 

universidades públicas de la Comunidad Valenciana aumentaron este año un 4,5% de media. 

En el caso de la UMH el incremento en las listas de preinscripción fue nada menos que de un 

45% con respecto al pasado año. Buena parte de este incremento, ciertamente, fue debida a 

la nueva titulación de Enfermería, con listas de espera de más de 3.000 estudiantes, pero ese 

efecto representa aproximadamente un 20% del total, quedaría todavía por tanto un 25% de 

incremento por explicar. 

Como ya he mencionado, continuamos con el proceso de renovación de la oferta académica 

con la creación de los nuevos grados en Enfermería en el campus de Sant Joan, Ingeniería en 

Tecnologías Industriales en el campus de Elche y Gestión Comercial y Marketing en el campus 

de Orihuela. Todas las plazas ofertadas se han cubierto.  Además, se implantó el nuevo Doble 

Grado en Ingeniería Agroalimentaria y Agroambiental y Ciencia y Tecnología de los Alimentos 

y la oferta de postgrado se enriqueció con varios dobles másteres. Es notable también la labor 

llevada a cabo en el desarrollo de microcredenciales universitarias, una iniciativa financiada 

con fondos europeos que ya cuenta con más de 700 estudiantes acreditados y más de 60 

actividades formativas 

Durante el curso pasado, los ingresos en proyectos de investigación se incrementaron un 23% 

sobre el año anterior tanto en proyectos competitivos como en el capítulo de contratos y 

convenios de investigación. Quiero destacar el extraordinario resultado obtenido en el 

programa PROMETEO 2025 para grupos de investigación de excelencia: 7 ayudas por un 

importe total concedido de 4.014.680 euros.  

Finalmente, en lo referente a la financiación de proyecto internacionales, se han obtenido 7 

nuevos, con un importe total financiado de 2.556.541 euros, consolidando en términos 

generales la captación de proyectos y recursos de la Universidad Miguel Hernández de Elche. 

Estas cifras constituyen un importante refuerzo para nuestra joven universidad. 
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El número de estudiantes extranjeros que han cursado estudios en nuestra universidad 

también ha evolucionado positivamente. Tenemos más de 1.400 estudiantes este año, lo que 

constituye un 10% del total de estudiantes con matrícula en la UMH. 

Hace tan solo un par de días pusimos en marcha la Clínica Podológica Universitaria UMH que 

cuenta con los últimos avances tecnológicos para el cuidado del pie, constituye un recurso 

de gran utilidad para la formación práctica de los estudiantes y ya se encuentra saturada para 

las próximas semanas en la recepción de pacientes. 

 

También hemos recién estrenado la Unidad de Mecenazgo de nuestra universidad, que 

supone una apuesta estratégica para la captación de recursos externos. Las universidades no 

podemos, no debemos, depender solamente de la inversión pública, es cada vez más 

imperativo buscar financiación en nuestro entorno exterior e implicar de esta manera a la 

sociedad en nuestro crecimiento. Contamos para ello con la inestimable colaboración del 

Consejo Social de nuestra universidad, representado hoy aquí por su vicepresidente, querido 

Antonio, a quien pedimos que continue e incluso incremente sus esfuerzos en esta tarea de 

estrechar los vínculos con la sociedad y con el tejido empresarial de nuestra provincia del que 

forman parte importante. 

 

El Parque Científico de la UMH sigue impulsando startups y apoya la transferencia de 

conocimiento de los institutos de investigación. Gracias entre otras muchas cosas a estos 

logros, el Parque Científico es finalista en los “Premios a la Innovación Disruptores” 2025.  La 

UMH sigue siendo la primera universidad pública a nivel nacional en generación de empresas 

de base tecnológica surgidas en el campus, y el U-Ranking de 2025 posiciona a la UMH como 

líder dentro de la Comunidad Valenciana en la dimensión ‘Inserción laboral’  

Somos una universidad joven, y por tanto en crecimiento, pequeña, pero activa y con un 

patrimonio de profesionales entregados a crecer y ser referentes en nuestro ámbito. Nuestro 

esfuerzo por crecer y consolidarnos como un referente en la oferta docente universitaria de 



 
 
 

4 
 

calidad, por ser competitivos a nivel científico y de grupos de investigación, por buscar 

soluciones e intentar posicionarnos entre las mejores universidades no debe verse limitada 

por la falta de financiación de estas iniciativas. 

 

Los alicantinos, con nuestro presidente Mazón a la cabeza, no nos cansamos de repetir que 

nuestra comunidad autónoma está infrafinanciada en relación al resto del territorio nacional. 

Pero es que, en particular, es necesario recordar una vez más que la provincia de Alicante es 

la provincia peor financiada de España.  

 

Querida secretaria autonómica de universidades, querida Esther, quiero en primer lugar 

felicitarte y darte las gracias por todo el esfuerzo que estás liderando para conseguir el tan 

ansiado y necesario Plan Plurianual de Financiación de las universidades, que yo diría que va 

por muy buen camino, después de tantos años de reivindicación. 

 

Este Plan de Financiación será un elemento muy valioso de cara a la planificación de los 

programas universitarios y permitirá una mayor eficacia de la inversión pública. Existen 

ciertas desigualdades entre universidades, ya que por ejemplo la UMH no fue bien tratada 

por el gobierno anterior en cuanto a financiación. Por ello, aun entendiendo que estas 

desigualdades son, como se suele decir, “herencia del pasado”, y entendiendo también el 

difícil contexto económico en el que nos encontramos en la Comunidad Valenciana, 

solicitamos enérgicamente que el Plan de Financiación no sea un instrumento para consolidar 

estas diferencias, sino una herramienta para en la medida de lo posible corregir estos 

desajustes que ya empezamos a considerar históricos, pero no por ello menos injustos. 

 

Dicho todo lo anterior, nuestra universidad ha puesto a su vez en marcha su Plan Plurianual 

de Financiación para el período 2025-2027 en un ejercicio de responsabilidad, transparencia, 

eficiencia y sostenibilidad de los recursos públicos. En este sentido, la UMH ha planificado su 
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actividad económica para el escenario presupuestario de los próximos 3 años, cumpliendo 

así con el objetivo establecido en la LOSU para las universidades públicas españolas. En este 

Plan se identifican las fuentes de captación de recursos para la Universidad y su aplicación en 

actuaciones y proyectos. Y hablando de cumplimientos, esperamos y exigimos también el 

cumplimiento del objetivo previsto en la LOSU de destinar como mínimo el 1 % del Producto 

Interior Bruto al gasto público en educación universitaria pública en el conjunto del Estado. 

 

En el capítulo de infraestructuras quiero destacar el esfuerzo llevado a cabo por nuestro 

servicio para poner en marcha 6 nuevas aulas docentes y 21 laboratorios del Edificio 

Concepción Aleixandre en el campus de Sant Joan donde se va a impartir el título de 

Enfermería. 

 

En el ámbito cultural, hemos puesto en marcha un proyecto nuevo titulado “Diálogos 

culturales Sociedad – UMH”. Este es un proyecto puente entre la sociedad y la UMH para 

compartir actividades culturales. En este acercamiento continuo a la sociedad la creciente 

actividad del edificio Valona supone ya un importante valor añadido.  

Seguimos avanzando en actividades deportivas y en materia de campus saludables, se ha 

inaugurado el Spazio #UMHsaludABLE de Altea, se ha relanzado la oferta de actividades 

dirigidas en el campus de Sant Joan y se ha configurado una oferta estable de Talleres de 

gestión emocional y bienestar psicológico para el estudiantado. 

Nuestra universidad continúa avanzando en la modernización de sus servicios a través de la 

digitalización y la innovación. En este curso reforzamos la apuesta por la inteligencia artificial 

y la automatización de procesos, con el objetivo de agilizar la gestión, reducir tareas 

repetitivas y dedicar más recursos a lo verdaderamente importante: la docencia, la 

investigación y la atención a nuestra comunidad universitaria. 
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Hemos puesto en marcha el segundo Plan de Formación en Inteligencia Artificial para todo 

el estudiantado, y se va a iniciar la formación en IA Generativa para estudiantes y profesores 

ofreciendo cursos específicos para cada ámbito. 

 

Así mismo, para mejorar la comunicación entre la comunidad universitaria en situaciones de 

riesgo, hemos actualizado el protocolo ante fenómenos meteorológicos, con mejoras en la 

Web y en las Apps. Este sistema de alarma se ha activado varias veces durante el curso 

pasado y, sin ir más lejos, la semana pasada nos vimos obligados a alertar a nuestra 

comunidad universitaria ante una situación de emergencia. 

 

Seguimos trabajando en el Plan de eficiencia energética y de descarbonización. En el periodo 

2022-2024 se han ahorrado 10 millones de kWh, hemos evitado la emisión de 3.500 

toneladas de CO2 y se ha conseguido un ahorro cercano a los 2 millones de euros. 

 

No voy a continuar relatándoles cifras que, con mayor detalle, ha explicado nuestra secretaria 

general en su magnífico resumen de la memoria del curso pasado. Gracias Mercedes por la 

labor de síntesis y tu extraordinaria exposición. 

 

El panorama internacional actual es realmente convulso y muy preocupante. Estamos 

viviendo simultáneamente varios conflictos bélicos con el resultado de miles de muertos y 

víctimas, en muchos y en muy diferentes lugares del planeta ante la inacción del mundo, de 

todos nosotros. 

Querida rectora de la Universitat Jaume I, querida presidenta de la CRUE, permíteme que te 

robe algunas de las palabras que pronunciaste la semana pasada en la apertura de curso de 

la UJI a la que tuve el gusto de asistir. La Universidad no puede vivir ajena a lo que pasa a su 

alrededor al ser instrumento esencial para preservar la convivencia social. Como también 

dijiste, debemos condenar los totalitarismos globales que denigran los valores democráticos. 
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No podemos permanecer indiferentes a las desigualdades, ni a las injusticias, ni a los afanes 

belicistas. La universidad debe contribuir mediante la educación, la cultura, la investigación 

a construir sociedades más justas, sostenibles y resilientes. 

 

Y nos deben preocupar, debemos condenar y debemos estar en contra de todos los tipos de 

barbarie, con independencia de sesgos ideológicos y de espurios intereses políticos tan 

frecuentes actualmente. Cabe citar aquí una frase atribuida a Santo Tomás de Aquino, quien 

como saben es el patrono de los estudiantes y las universidades: “hominem unius libri, teme 

al hombre de un solo libro”. 

 

La RAE define barbarie como “Falta de cultura o civilidad, salvajismo, ignorancia, incultura. 

Por tanto, la Universidad es conceptualmente justo lo contrario. No podemos mirar hacia 

otro lado. Debemos condenar la barbarie que está teniendo lugar en oriente próximo, que 

comenzó con el salvaje ataque terrorista del 7 de octubre, el cual todavía continúa, al igual 

que la barbarie que está suponiendo la salvaje respuesta del actual gobierno de Israel. O la 

barbarie que supone la guerra de Ucrania debida a la invasión rusa. Casi un millón de 

soldados rusos muertos y casi 400.000 soldados ucranianos muertos. Qué barbaridad y qué 

aparente indiferencia, con el paso del tiempo, por parte de unas sociedades cada vez más 

anestesiadas. O la barbarie que tiene lugar en países hermanos, como Venezuela, país 

gobernado por una lamentable autocracia. Un reciente llamamiento de emergencia de 

ACNUR, la agencia de la ONU para los refugiados, señala que son ya cerca de 7,9 millones las 

personas que han salido de Venezuela buscando protección y una vida mejor. No sigo con 

más barbaries porque no quiero deprimirles, pero saben ustedes que hay más, en marcha o 

latentes, algunas de ellas provocadas por los líderes de algunos de los países más poderosos 

del planeta. 
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En el poemario “El hombre acecha”, nuestro poeta Miguel Hernández dejó escrito: 

Hoy el amor es muerte, 
y el hombre acecha al hombre. 

 

Tenemos la obligación de reflexionar sobre qué aportaciones estamos haciendo a esta 

sociedad y qué valores estamos transmitiendo a las futuras generaciones. Ellos, los jóvenes, 

y nosotros debemos ser capaces de distinguir lo correcto de los abusos; las discusiones 

intelectuales de las imposiciones ideológicas y el lenguaje populista y tendencioso; y las 

acciones responsables de las conductas frívolas.  

En definitiva, debemos mandar un mensaje de ilusión y de esperanza desde aquí, desde la 

cuna del conocimiento, la ciencia y la investigación, debemos trabajar de forma activa y sin 

rodeos por el bien común y el respeto al prójimo, condenando con firmeza las conductas 

abusivas, vengan de quien vengan. “Teme al hombre de un solo libro” dijo Santo Tomás. 

 

Me despido ya reiterando mi agradecimiento y enhorabuena a nuestra doctora honoris 

causa, Margarita del Val y a su padrino Manuel Jordán. 

Mi felicitación a todos los que se han jubilado felizmente y mi deseo de felicidad y merecido 

descanso laboral. Os echaremos mucho de menos, aunque me temo que vosotros a nosotros, 

quizá no tanto. 

Mi agradecimiento a todos los presentes por acompañarnos en este acto, también a aquellos 

que nos han seguido en “streaming”. 

Gracias al numeroso claustro de doctores que nos acompañan y que pacientemente forman 

el cortejo en cada acto que celebramos. 

Gracias también a todos los servicios y las personas implicadas en la realización de este acto 

que, aunque no lo parezca, son muchas. 

 

Muchas gracias a todos. 


